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KOZMUVELODES
Felelős szerkesztő : Wagner Sándor.

Az előfizetés dijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkeszt őségnek, 
az előfizetési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá­
ciók pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők.

Egész évre — —
Félévre — — — 
Negyedévre — —

s Kor
4 .Megjelenik minden vasárnap.

------Hirdetések díjszabás szerint. ——

ÂZ erd. FORI. k3th. Státus középiskolái. ^an ^cksz'k- A szükségessé vált új építkezéssel1 az ev tolva man többször is meglátogatta. Ezek
felszínre került az a törekvés, hogy az intézetet a látogatások nem az intézetek legfőbb igazga- 

Az érd. rom. kath. státus, hét teljes közép- áttelepítsék a megye székhelyére Csíkszeredába. tójának sablonos látogatásai voltak, hanem az 
iskolájának nagy áldozatok árán való fenntartá- Az eszme pártolásra talált úgy a megyei, mint igazi, szerető atyának mélységes érdeklődése az 
sával. olyan kultüímissziót teljesit, amelynek a tanügyi körökben. A megye nagyobb összegű ö gyermekeinek lelki és szellemi élete iránt, 
jelentőségét még a mindenáron államosításra hozzájárulást is felajánlott, hasonlóképen a stá- Fáradhatatlan volt az ifjak lelki sebeinek or- 
tőrekvök sem vitathatják el. Innen van. hogy tus. valamint az állam. Am a felajánlott össze- voslásában. a gyóntatásban, valamint ajóravaló 
mikor státusunk a kor folyton emelkedőbb igé- gek mind nem elegendők az új épülettel való serkentésben, a kötelességleljesitésre való buz­
im mvk kielégítésére már-már nem rendelkezett áthelyezkedésre. S e kérdéssel az áttelepítés ! ditásban. Kisebb s nagyobb deákok nyelvén 
elegendő anyagiakkal, az állam sietett ta moga- ügye úgy latszik egy darab időre elhalasztódik, egyformán tud ö beszélni. Innen van. hogy a 
tasara. Ma már a státusnak mind a bét közép- Legalább azt látszik bizonyítani az a miniszteri föpásztornak megjelenése mindenütt a tanuló­
iskolája állami segítséget élvez, melynek ellené válasz, mely szerint a gimnázium áthelyezése j ifjak legszebb, feledhetetlen ünnepe volt. 
ben csak jelentéktelenebb autonomikus jogokat1 iránt általánosságban megindult tárgyalásoknak 
kellett feladni. Haj azonban az. hogy az isko- ! részietekre terjedő folytatása mindaddig nein szolgálatot tettek a Mária-Kongregációk, melye- 
laknak külön mértek szerint nyújtott államsegít- időszerű, inig az új épületre szükségesnek mu- két immáron mindenik intézetünknél feleleve­

nítettek. Olyik intézetnél (Brassó. M vásárhely), 
Az elmúlt iskolai évben a marosvásár- a Rózsa-Füzér-társulat is működött.

A benső vallásos érzés intenzivitására nagy

ség következtében a státus intézetei közt még j tatkozó 230 ezer korona biztosítva nincsen, 
mai napig sincs meg az egyöntetűség. Státusunk 
igazgatótanácsa többször megkisérlette ugyan a helyi gimnázium már új palotájában kezdte 
szerződéseknek újabb szükségletek szerint való meg a tanítást.

E több oldalú hathatós támogatásnak tu­
lajdoníthatjuk, hogy mindenik intézet Értesítője 

11a valahol sürgős szükség volt az új epit- az erkölcsi és fegyelmi állapotot kieié-revizióját. de lépéseit az eddig fennállott politi­
kai zavarok miatt siker még nem koronázta, kezésre, úgy bizonyára itt leginkább. A gimná- gitönek jelenti. A magaviseletből rossz foko- 
Remélhetö azonban, hogy a hazánk történeté- zium régi épülete valósággal már életveszede- z.atot egy intézetnél sem találunk, súlyosabb fe­
lien beállott új fordulat, amely általános véle- lemmel fenyegetett. És azért az építkezésnek gyeimi eset pedig csak szórványosan fordult elő.
meny szerint kedvező awspicnnnok között jött ügye itt is hosszasan vajúdott, mígnem kegyel- Ezek közül legkomolyabb természetű a gyfehér-
létre, a mi középiskoláinkra is kedvező intézke- mes Füpásztorunk egyik ottléte alkalmával is- vári gimnáziumnál volt, hol üt nyolcadik osz- 
dést fog létrehozni. A mostani kultuszminiszter- metéltén tapasztalva a tarthatatlan helyzetet, tálvt végzett, érettségi vizsgálat előtt álló tanú­
tól senkisem tagadhatja el azt a törekvést, hogy erélyesen közbelépett, minek meg is lett az lót éjjeli dorbézolás miatt kellett kizárni. A vizs- 
a nemzeti és keresztény szellemű intézmények- eredménye úgy. hogy l'.HJÖ. szent. 14-ikén már gálát kiderítette, hogy a szerencsétlen, megté-

a tanítást az új épületben kezdhették meg. Az velyedett ifjak nem annyira egyéni romloitsá-
Épen ez okból talán múlhatatlan szüksé-; épület két előző terv mellőzése után Pápai Sán- guknak, mint inkább egy kárhozatos, de általán

tervezete szerint készült divó hagyománynak áldozatai. Ez a rossz sző­

nek erős életet óhajt biztosítani.

gesseg volna, ha státusunk eddigi sikertelen lé- dór státusmérnök 
péseit most már a siker biztos reményével 299.093 koronáért. A felszentelés hatalmas ün- kás pedig az osztály vizsgálatok befejezésének,
mihamarább megismételné. A státus intézetei- népségek közepette múlt év nov. 4-ikén ment majd az. érettséginek örömére mindenfelé tár­
nék ugyanis minden tekintetben való egyenlő- végbe. I gyanez alkalommal tartotta itt közgyü- tatni szokott murizások. .Megszívlelendőnek tart- 
sitése elsőrangú feltétele az intézetektől várható lését az érd. róni. kath. státus tanárainak kon- juk tehát s felhívjuk tanáraink figyelmet a gyu-

gresszusa. A nevezetes ünnepség részletes lei rá- la fehérvári fügimn. igazgatójának az említett
(ivei ö d é s után. sajnálatos esethez fűzött következő szavaira :

eredmények elérésének.
Óriási lépést tettünk ugyan egy évtized sát adja az Értesítő a Közm

A gimnáziumok közül a kolozsvári a ke- ..Xagy ideje volna, hogy végre minden Mi­alatt arra nézve, hogy az oktatás és nevelés 
háborítatlanul folyjék iskoláinkban, de még a gyes tanítórend. a kezdi vásárhelyi a minorita- tézet komolyan hozzálásson az ily erkölcsi ve­
sz üks égés nívóhoz nem értünk el minden vo-1 rend vezetése alatt áll. de azért ez utóbbiban szedelmeket okozó úgynevezett „exitusok -nak.

vagyis a Vili. osztályt végzettek ivóüsszejüvete- 
A hét gimnáziumban a rendes tárgyakat leinek és nem szükséges érettségi vacsoráinak

kólánk, a melvok a lefolyt iskolai évben meg tanító tanárok száma (egyháziak és világiak) is, amelyek
nem felelő rozoga és szűk épületekben folytat- 110. amelyből csak 9 helyettes tanár s csak zödni. közös erővel való megszüntetés.-hez. ~
tak csendes munkásságukat. E két intézet: a hétnek nincs még oklevele. Melyik becsületes ember kételkednék e szavak

Ez a tény is bizonyítja, hogy státusunk kő- : őszinteségében es melyik pedagógus ne tudná.

világiak is tanítanak.nalon.
Nevezetesen még mindig volt két középis-

tudjuk — mivel szoktak vég-

k t: z d i V á s á r h elvi és a c s i k s o m Ivói. Az 
első azonban már a jövő iskolai évet új épü- népiskolái olyan tanerőkkel vannak ellátva, akik hogy a leglelkiismeretesebb felügyelet és neve­

dében kezdheti meg. amennyiben ennek mim- hivatásuk magaslatán állanak. Az i.rtcsitük ta- lés mellett is hasonló tévelygések az újuk nagy 
kalataihoz már l'.IU-i. szept. 1 ó ikén hozzáfog- nusága szerint tanáraink városaik kulturális és tömegében előfordulhatnak, Előfordulhatnak ku­
tak. Az alapkőletétel fényes ünnepség kereté-1 közéleti mozgalmaiból derekasan kivették reszii- lönősen olyan helyeken, hol sok az olyan ízű­
ben ]9or>. oki. L’d-ikén ment végbe kegyelmes két. Egyesületi működéssel, felolvasásokkal min- lök száma, akik az intézet vallásos irányút és

denütt az első vonalban állották városuk tár- szellemét uton-utfélen nem épen jó mdulatuiag
kritizálják, helyesebben kigunyolják. És mégis

segélyt adott. Az egész mu pedig a tervezet A tanári karok egyes tagjai élénk irodalmi ennek ellenére akadt egy helyi „pedagóg" mi­
szerint minden külső felszereléssel egyetemben munkásságot is fejtettek ki. lünk sok van ilyené aki a helyi főgimnázium

A gondjaikra bízott ifjúságot pedig szigorú igazgatójának azt a nemes intencióját, amelyért

! "pásztorunk tevőleges részvéte mellett.
Az építkezéshez az állam 200000 korona ¡ sadalmában.

24.",. 128'23 koronába fog kerülni. Kedvezötle- 
nebb. szinte nyomort helyzetben van e tekin- vallás-erkölcsi alapon nevelték. E tekintetben is : az érintett sajnálatos esetet nyilvánosságra hozta, 
leiben a cs iksomlvói.’Ez az intézet elavult nagy segítségükre és támogatásukra volt kegyel- fegyverré kovácsolta nemcsak a gyfehérvári fő­
épületben. a megye székhelye melletti falucska- mes főpásztorunk, aki mindenik gimnáziumot ginül nevelési rendszere, hanem általában a
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keresztény nevelés ellen. Tette pedig ezt egy kielégítők. így származik a legtöbb züllés. Kilen- désernben el nem lankasztott. És a Somlyói 
i : ~ ;.t tanügyi lapban, az „l*j Korszak“-ban ben internátusbán — természetesen ha higiéniai gyűlésen hangoztattam is, hogy biz* én ezen 
i . a/ alkatomból, h-.gy A p pony: A. kultusz- szempontból kifogástalan épülete van -agyér- elvekkel meglehetősen egyedül állok. 

inimszt.T megl'i/.oüja az társzagus Tanáregye- mek egyszerű, de tápláló eledelt, egészséges la- 
sűT: kó/g\ ;‘.v~vn bátorságot veti magának arra. kast s ami nem utolsó, de legfőbb, gondos fel- gyár nép leglelkesebb édesapja: Majláth József 
hogy ¡urde." . hogy ' .-akis a keresztény elveken ügyeletet nyer. 
es tanokon alapúk- nevelés lehet helyes. Tud­
juk. gy bizonyos illatos sajtóorgánumok mi- hét az ifjú. rossz társaságba nem kerülhet, fel- adatáról az iskolában és a társadalomban.1* A 

- da _g- -t-rrs t"-t -saptak ezért a bátor hit- nőttek nem mindig épületes társalgását nem nagyhatású előadásnak az iskolára vonatkozó 
valia.'*»1:-: s tudjuk, hogy még a parlamentben is hallgathatja, tanulmányi nehézségeiben mindig része lényegében ugyanazt foglalja magában, 

; u tárgyává tettek. Nos hát a mi helyi kaphat utasítást, ha mástól nem. tehetségesebb amit vallottam én is. Akárcsak összebeszéltünk 
j--akaratú .p. dug gunk" ttudjuk jól honnan fújt osztálytársaitól. Mindezt pedig népesebb intéze- volna. — Most hát a talajt még szilárdabbnak 
a s/.- :‘.-iha>znaiva a fehérvári sajnos esetet lekben szolid árért.
.'da koukluilai. hogy íme bizony az a keresz-

Történt pedig egész véletlenül, hogy a ma­

gról" ugyanazon időben Fonyódon előadást tar-
Haszontalan. céltalan tekergést nem végez- tett „A magyarországi né¡>tanítók szociális fel-

érezhetein a lábam alatt.
K röviden elősorolt okok miatt kellene. De ki kell fejeznem hálás elismerésemet a 

tv:a uitvaüasos nevóles nem er egy hajítófát hogy státusunk minden egyes gimnáziuma mel- Szövetségi gyűlés fenkült bölcsessége iránt, a 
- u . mert une milyen botrányuk történnek mel- lett meg a szemináriumokon kívül is nagyobb mely az én előterjesztett indítványomat feltétlen 

:u \e\ ft.-vges voína résziinkrul. ha e „bocher" számú tanuló befogadására alkalmas internátus és vita nélkül elfogadta, s amikor nem kisebb 
vk -A lu- -■a*- -.alaba t-'gnank. Ennek felemlitvsé- rendvztessck be. Ks ez nem lehet pénzkérdés emberek, mint Imets Fűlő]) Jákő érdemes elnö- 
VcI - '-sak . . ka: tűk bemutatni, hogy egyes dolga, mert bizonyos, hogy minden internátus, künk. .lózsa Sándor és mások fejezték ki etis- 

vucau ku k -- igy a gyfehérvárinak is önmagát fenntart- mérésükét.— ha az épület megvan 
run - ' irányzatukkal kei! küzdenie, ame- hatja, ha nem is anyagi nyereséggel — ez nem Hogy az ilyen nagyszabású kérdést egy ne- 
iyvk r-ml-.--.ag igyekeznek hatni kívülről az js lehet cél, - de veszteség és nagyobb áldó- gyedórás előadásban nem lehet mindenoldalról 
uit.-zvt bún*-- munkásságára. Ilyen aknamun- zat nélkül. kimeritőleg tárgyalni, azt mindenki tudja. Ebből 

kifolyólag a gyűlés után, — magánbeszélgetések 
alakjában — Szász Károly érdemes kartársunk 
felvetette azt a fontos kérdést, hogy ha a Szö­
vetség elkészíti az ő részletes tantervét, nem 
volna-e kívánatos egyszersmind arról is gon­
doskodnunk. hogy a mi erdélyi speciális viszo-

—r.—r.
ka k" ia- -k ok-uicre ;** mint említettük — (Folyt, köv.)
u.u .uUv ükben a tanuló ifjúság lelkiegészsége 
¡•Italanosságban kifogástalan volt.

A testi égés z s e g nem küiömben. Csak 
ke: utv/eiünki.el : Kolozsvárt és Székely- 

yt volt nagyobb baj.
K-kt-z-várott k-1 tanár is hosszabb ideig

Uj elvek az elemi oktatásban.
(Folyt, és vége.)

Hogy lesz megkönnyítve a tanító elökészii- nyaink szolgálatában álló jó olvasókönyveket, 
V ' - V- betegségben. az intézetben ¡-étiig a lese/ Egyszerűen úgy. hogy belenéz a tantervbe, türténelmi kézikönyvet és ábécét magunk állít­
tat itást be kellett szüntetni oki. 22. nov. -Vig ahol látni fogja a következő tananyagot :

..A vízvezeték. Eszköz : Egy gummicsö és egy
sunk elő?

skarlát j á r v á n y miatt. > z v k e 1 y u d v a r- 
i; «:• : y t hasonlóképpen több betegeskedés volt csipor viz.“

Hát bizony ennek égető szükségét senki 
sem tagadhatja. Éppen az oldatomból húzta ki 

.Az országgyűlés. Meséje: A múlt képvis. e kérdést- ahonnan évek ota fúrta magát kifelé.tanári karban is légy tanár fél évi sza­
badságon voíti. a tanulóknál pedig nagyobb mér- választás." — Ugyanazért az én alázatos véleményem az

„Az ige múlt ideje. Alak: Hogy számolttéki-en k< mstatálták a tüdő vész re való haj­ volna, hogy Szövetségünk érdemes elnöksége, 
lan-to-ágot. Az Értesítő szerinte rettenetes kór ; be a beres aznapi munkájáról? (Először palán, ^ arnikor az ¿,n indítványomat az egyes egyesül e- 
clívn miiiiien preventív intézkedést megtettek onnan füzetbe tisztázva) stb. töknek megküldi, azon célból, hogy a szerkesztő 

- ahoz egy csipet ka- bizottságba a saját delegátusát kiküldje, egy- 
nagy nviu-zs- gge: jár. mert a tanulók táplálko- lács. Mert az egész évre való kalácsot nein én, szersmind hívná fel olyatén határozathozatalra 
zasa es lakásviszonyai nem megfelelők.

Ez volna a tanács,ugyan, de a tanulók szegénysége miatt a dolog

hanem a Szövetség bizottsága fogja megsütni. ¡s_ hogy az erdélyi rom. kath. elemi iskolák 
Fajdalom! ennek a két. az életre legfonto- még pedig a jövő nyáron. (Csak sületlen ne tankönyveinek szerkesztése szintén tárgyalásba 

san!. !.-evezőnek a hiányát nemcsak Székelyud- maradjon!) vétessék !
Amint az elemi oktatás mezején imigyenvarhi-ixt lehet konstatál ni. Többe-kevésbbc úgy 

. ;n ez mindenik gimnáziumunknál. Mindenütt kapálgattam. tekintetemnek röpke pillantása rá- könyveink úgyszólván mindent felölelnek, éppen 
lapaszta.hat". hogy a társadalom legszegényebb esett a felsőbb tanintézetekre is. ahová némely esak Erdély speciális viszonyait és történelmét 
ob iurinuk gyermekei évröi-évre nagyobb szám- tagtársaink. tanításuk irányításában fel-felkaesin-

Mert a Budapesten készült olvasó- és lan­

es ahonnan több jogos és jogtalan kő­bán tolulnak a középiskolákba. Egyéb mondandóimat, (mert volna még több 
is,) elhagyom máskorra. Most még csak arra 
kérem szeretett kartársaimat, illetve a szövetsé­

dekében. apertén kikottyantam, hogy az ilyen ges egyesületeket, hogy összevetett váltakkal 
Tf-rmószetes. hogy ezek a vérszegény, tes- csaponyóslag járó tekintetek, (t. i. a gimná- siessünk oda munkálni, hogy a címbe tett „Új 

tneg satnya, korgó gyomrú gyermekek nem tud- ziumba val-» előkészítés elvei) nemcsak nem elvek", mint am úgyis régiek, legalább Erdélyben 
nak kell

Ezek a szegény gyermekek, nem lévén ha- vetélések le-lehallatszanak.
És én, az életre nevelő elemi oktatás ér-zn'.nil keííoivg ellátva, éheznek, fáznak és dohos, 

rossz levegőt szívnak.

szellemi működést kifejteni. Hogy szolgálják a népoktatás célját, sőt esetleg rossz ne legyenek többé „újak.“
mindennek milyen eredménye van. arra alább szolgálatot tehetnek magának a gimnáziumnak is. Búzás Junos.
a tanulmányi előmenetel vizsgálatánál fogunk rá- Ha mi az elemi népiskola követelményeit 
mutatni. Egy megjegyzést azonban nem nyom- szem előtt tartva, tanítványainkat annak tár- 
halunk már itt el, amelyet eddig is évröl-évre gyaiban benső tudásra vezettük, akkor elöké- 
k.emeltünk. É< ez az. hogy mai nehéz társa- szítottuk a gimnáziumra is. Hogy aztán amott 
daliul viszonyaink közepette nem volna szabad , nem tudnak grammatlzálni, olvasmányt elemezni 
egyetlen nyilvános középiskolának semfennállani (sőt — követem alássan — magolni és kolko- 
veie kapvsokitos nevelőintézet illetve internátus dácsolnii. ahhoz az elemi iskola tanítójának gen nézve egyes székelyföldi községet, 
nélkül. Volt idő. mikor sok sző férhetett az Inter- ¡ semmi köze!

A moloch.
(Ful y tat ás.)

'léhát vizsgáljunk meg absztínensszemüve-

Nem lesz érdektelen !
nátusi nevelés helyességéhez és szükségességé- Kezdjük el Marosvásárhelyen. Ez a szé-Eelállitott elveimből még csak azt az egyet
hez. Ma mar azonban a változott életviszonyok legyen szai.ad Itt felemlítenem, hogy a lecke kelyföld fővárosa, 
ezt feltétlenül megkövetelik, ha nem akarjuk a nemtudás miatt kiszabott büntetést középkori 
; v.i nemzed, k teljes degenerálodását. Az általa- embertelenségnek tartom, llát van-e józan esze kedtek, újabb időben szép igazságügyi palota, 
nos szegénység, a szülök megsokszorozódott és és Istenben való hite annak, aki az ártat- menház, főgimnázium, több népiskola épüt. Vil- 
megi.vhezedett élctküzdelmei ¡.arancsolják ezt. lan gyermeket büntetni képes, csupán azért, lanyvilágitása. aszfaltjárdája van. páratlan ter- 
Mam.pság vajmi kevés szülő van olyan hely- mert valamit nem tud V Ha a korsóban nincs jedelmes főtere. De hiányzik a mi legszüksége- 
zetben. hogy ha házától el kell vinnie gyerme- viz, nem ütik azt mindjárt földhöz! sebb: vízvezetéke és jó " ivóvize. Azért egész-
kct. hogy ezt minden tekintetben megfelelő esa-, Kzeket az elveket én nem most kezdem ségügye sok kívánni valót hagy hátra,
iádi körben helyezze el. Mert a jó szállás, a vallani, hanem vallom évek óta s lia két tani- Talán a jó ivóvíz hiánya oka annak, hogy 
h»! fel a ügyelnek a gyermekre, gondozzák : tóval összejöttem, mindjárt erre tértem. De hír- ' feltűnően sok a bor, sör és pálinka mérése, 
testileg és erkölcsileg is. sok pénzbe kerül. A szülők- deliem ezt a lapokban és egyesületi gyűlések- Ezelőtt pár évvel az ásványvizet is megadóztatta, 
tehát keresik az olcsót, s pedig „olcsó húsnak híg ben is. — Hogy pedig rokonszenves pártolásra minden üveg után 4 fillért vetett ki.' logy ezt 
a : ve". Se erkölcsi, se higiéniai tekintetből nem nem igen találtam, az engem tiszta meggyőző- ! a fogyasztók fizetik meg. bizonyos

Szépen halad. Nagyszabású paloták emel-
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Körül sétálva a városban lépten-nyomon pedig lehetőleg minél nagyobb százalékot. Kzt Ennek a határozati javaslatnak bevezetője 

találkozunk ittas emberekkel. Az italkimérő he- ¡ minden szövetkezetnek meg kellene tenni, ezt nagyrészt ugyanazt mondja bővebben, amit fen- 
lyek nemcsak a vásáros napokon, hanem más- kívánja a szövetkezet nemes hivatása, 
kor is nagyon látogatottak. Tehát ezen város-

nebb macskakörmök közt közöltünk. A továb-
A boldogemlékü gróf Károlyi Sándor, a biakban elmondja, hogy a város békéjét

ban is feltűnően sokat áldoznak az alkohol mo- magyar szövetkezetek feledhetlen atyja, midőn első sorban mi zavartuk meg „heves hírlapi 
loch bálványnak. Majdnem minden tizedik ház- egy „Hangya** szövetkezeti naggvülésen fel lett polémiával“ s hogy ezzel szemben a „hírlapi 
nal mérik drága pénzen az alkohol mérget. Min- vetve, hogy a fogyasztási szövetkezetek részére védekezés nehéz és hálátlan szerepére“ a párt 
den végén a városnak utolsó garas korcsma ital mérési jogok szereztessenek, bizonyo 
van. csalogatja a hazafelé indult vidékit.

részéről I j f a 1 u s i József dr. apát kanonok 
tetszéssel fogadta a javaslatot, nem tartotta a űr vállalkozott „tisztán a haza. vallás- és igaz- 

Ezen a városban is mint a töboibcn run- szövetkezetek nemes, népjavitó, népnevelő céljá- ságszeretet tiszteletreméltó érzései által ind.it- 
geteg összeg mcf.v ki a polgárok, polgárnők Val összeillőnek 
testi és szellemi rombolására.

s nem

a szeszes italok kimérését. És tat va. “ Továbbá: az apát úr „higgadt es 
csak akkor egyezett bele nehezen, midőn töb- tárgyilagos“ (!) vitatkozása ellenében a 

Aki tisztában \an azzal, hogy az alkohol ben kifejtették, hogy a kisebb községekben az -Közművelődés“ a „személyeskedés es gyanu- 
egyáltalában semmit sem használ, hanem csak egyes szatócsokkal, kik ital mérési joggal bírnak, si tás méltatlan fegyvereit használta", süt 
árt. irtózattal telik el. siet ki a varosból, lelűditö <sak úgy vehetik fel a küzdelmet, a ini egyél*- átallotta a kanonok úr köztiszteletnek örvendő 
levegőt élvezni. telniu az árú-uzsora elleni küzdéssel, ha ital- egyéniségét a legdurvább és legméltatlanabb

De azon tudattal hagyjuk el ezen nagyra- mérési joggal lesznek felruházva s így a bollo- személyi sértésekkel megtámadni 
hivatott szép várost, hogy már sokan belátták sát legalább tűrhetően díjazhatja és hogy mégis rázatadást 
és napról-napra többen belátják a tarthatatlan jobb. ha szövetkezeti emberek ellenőrizhetik az illetve mindenféle kitérésekkel elkerülni." Mind- 
helyzetet. csoportosulnak az alkoholellenes sző- italkimérést, sokat menthetnek, 
vétségbe, az alkoholmentes italok : málna szói p,

és a iímgyu-
direkt felhívásra — megtagadni,

ezek alapján, — a határozati javaslat szerint
Minden egyes szövetkezet most azzal tar- ~ az alkotmánypárt (?) az apát úrnak „önzet- 

tozik adózni gróf Károlyi Sándor dicső emléké- len haza" és igazságszeretettel vívott hírlapi 
nek, hogy boltosának ‘rendes fizetést adjon a küzdelméért és sikerdús fáradozásaiért kő- 
szeszes italok kimérése után és ne százalékot szönetel’ elismerést és teljes bizalmat szavaz"

— minket pedig természetesen elitéi s odadob 
- Ezzel aztán a szerecsen

sinalko szörp üdítő italok számára raktárt ren­
deznek be, alapos a remény, hogy az alkohol- 
ellenesek rövid idő alatt feltűnő eredményt ér­
nek el. Annál is inkább, mert itt már 10 abszli- s így ne utalja arra alkalmazottját, hogy arra

törekedjék, hogy az emberek minél többet igya- a közmegvetésnek.
nak s így ő minél nagyobb százalékot kapjon tisztara va" mosva- Lassuk mennyire sikerült. 

Marosvásárhelytől éjszak, irányban jőve. Továbbá azzal ,s hogy minden egyes szövetbe- Elöszür ,s Terl "mak- '“int a Schieht-féle 
Marosszentgyörgy községet érjük. zet kérelmezze, hogy vasár- és ünnepnapon a sz;'I>Pan kezelőjének, akarunk valamit mondani.

Itt nagyon uralkodik az. alkohol, a község korcsmák egész nap zárva tartassanak. 1 éri urnák emlékező tehetsége bizonyos tekin-
rakva van korcsmákkal, a főúton egymást érik.

A nagyernyei kérelmezte és érdekes 
hogy még az itkányos polgárok is szívesen alá­
írták a kérelmet. Még ök is belátták 
delmes helyzet tarthatatlanságát.

ncns orvos van. sok hivatalnok és kereskedő és 
számuk napről-napra szaporodik.

tétben nagyon rossz, bizonyos tekintetben pedig 
*lZ’ jő. Hosszul emlékezik, mikor azt állítja, hogy 

máskor a választás után a teljes béke helyre­
állott. Tessék csak visszaemlékezni, amikor

A lakosok száma circa ltiOÜ. Többségben van 
a román lakosság, akik feltűnően szeretik a pá­
linkát. túltesznek a székely lakosságon. A ma­
gyar katholikus lakosságnak van itt egy tekin-

a vesze-

. ... 1896-ban éppen ö, mint jelölt lépett fel Mohay
télyes hivatása magaslatán álló néptanítója, al- 'zen ozségbcn van virágzó tejszovetkezet S.dr.-ralszemben, ugyanazon szabadelvű 
koholellenes szövetségünk kitűnő tagja, ki nagy 1S; mel? n>"ári ldöben minden nap 1500 liter 
buzgósággal emeli fel szavát a pusztító alkohol I dolgozik fel teavajnak, melyet Bécsbe szál- 
ellen, szorgos utánjárással készíti elő az őszön iHt' minden n“P el,iallit i;u kgr. teavajat és min- 
tartandó alkoholellenes népgvülést. de" hónapban ÖOOo korona lejárt fizet ki a

Ezen község lakosainak tetemes része be- lehenes gazdáknak, téli időben 1000 liter tejet 
jár Marosvásárhelyre munkára a gyárakba, de dolgozik fel. A tearaj kilójáért 2 K 2Ô f. kap.

programmal.
A választáson megbukott, de ebbe ugyan­

csak nem nyugodott bele. hanem lapot is ala­
pított „Gyulafehérvári Közélet“ címen.

Ezt a lapot és szerkesztőjét, valamint gárdáját
megint csak ugyanazon „Gy. II." vádolta meg 

Ezen szövetkezet jótékony hatása feltűnően unosuntalana béke megbontásával, amely 
leánygyermek is, hol deci számra isszák a bu- ; látszik a községen. \an hitelszövetkezete is és Gy. H.-pal együtt teszi ezt most Téri úr velünk. A 
tito pálinkát, igen gyakran az ételt is pálinká- niost van alakulóban az állatbiztosítási szövet- külsőségekben (de nem a belsőben) az akkori és

kezet. Van népkönyvtára is.

főleg a köinivesek mellé, még a 12 éves fiú és

val pótolják, a mi legveszedelmesebb. mostani helyzet akkurát megegyezik. Olvassa el 
Csak az a kívánatos, hogy mondjon le az Téri úr saját lapjának 1897. jan. dl-¡ki számú­

dul nem becsülik, azért sorra adogatják. A Nagy- alkoholélvezetröl és akkor nyugodt és boldog hol saját következő sorait: ..A próféták (t. i. 
ernyő felöli rész tetemes része a nagyernyei község lesz. Már sokan lemondottak és azok az a párt, melynek ma Téri úr egyik nagy 
gazdák kezébe ment at, kik kapva-kapnak rajta, haladnak is előre.

A földmives munkát elhanyagolják, a föl-

mogulja). tehát keseregnek a megbontott társa- 
Xagyernyéböl térjünk kelet leié. EL.uük dalmi béke felett, azt állítva, hogy azok bontott-mug is tudják becsülni, ki is tudják használni.

Minthogy a pálinka a népet helyes belátá- Ikland községet. tűk meg ezt a békét, akik elég merészek 
voltak szavukat felemelni, akik me­
részkedtek nemcsak gondolkozni, 
hanem a nyilvánosság előtt ki is mondani gon­
dolatukat. akik elég merészek voltak abban a 
véleményben lenni, hogy a 19-ik század végén

(Folyt, köv.)sálul, morális érzékétől megfosztja, nagy nehéz­
séggel jár rendben tartása. A földbirtokos úr 
egész tekintélyére, jóindulatú erélvességére van 
szükség, hogy a községben rend és fegyelem 
legyen, ö kénytelen kezelui a bírói pálcát is. A 
jó eredmény látszik is és a jóakaratnak hálások

Szabó Ovörgv.

A szerecsenmosás.
még Gyulafehérvárt is lehet gyakorolni a nyil- 

A szerecsen mosás háládatlan munkálat, vános kritika jogát a közélet nyilvánulásai, a 
Szentgyörgytöl 5 kilómeternyire fekszik Nagy- mcrt hiábavaló. Ilyen szerecsenmosást vég- : közönséget érdeklő közérdekű dolgok felett." 

ernye községe, a régi Marosszéknek szélső sza- a helybeli alkotmánypárt (?) f. hó < -¡kén így gondolkozott Féri úr Is!Mi. és lSD7-ber,. de 
bad székely községe.

Beérve a községbe csakhamar szembetűnik vob? szerintünk pétiig nagyon is gyéren látoga- hát mi békebontók, mi szeméi y es ke- 
a fogyasztási és értékesítő szövetkezet, melynek (Ha kell névsort is közölhetünk — ez a
ital mérése is van, de korcsmájában részeg ein- legjobb bizonyíték. Nem foglalkoznánk ezzel rozati előterjesztése szerint. Ezek után azt hisz- 
bert látni nem lehet, még vasárnap délután is a gyűléssel, de mert ez a gyűlés főleg azért szűk, hogy a Téri-féle szerecsenmosú szappan- 
> sondes, előtte az emberek józan fővel beszél- hivatott össze, hogy velünk foglalkozzék, szűk- nak milyenségét mindenki megtudja ¡telni. Aki 
getik meg ügyes bajos dolgaikat, más része viz séges, hogy megjegyzéseinket megtegyük —: azonban még több reminiszcenciára vágyakoz- 
mellett kártyázik. Ügy is hívják, hogy józanok csupán a minket illető pontra.

is, áldják is érte.

tartott gyűlésén, amely szerintük nagyon n é p e s mert mi így gondolkozunk még 190G-ban is,

dók vagyunk, épen Téri tir nagyhangú liatá-

nék, annak alkalmilag bő szemelvényekkel szol- 
Téri Ödön dr. abból indulva ki, „hogyjgalunk. Igaz, hogy Teri úr nem egészen egy 

Ez az előnye a szövetkezeti ital mérésnek, régebben választás után elsimultak az ellentó- év múlva leszerelt a békebontással s olyan lett. 
Az igazgatóság szigorúan tiltja a részeg ember- tek s az ellenfelek a társadalmi életben keres- : mint a renegátok általában : a leghevesebb és

korcsmája.

nek italt adni, úgyszintén kontóra italt adni. ték a közeledést, 
Ott kaphatni alkoholmentes italokat is.

most azonban nincsen legtüzesebb saját régi álláspontjával szemben.
Mármost rátérünk a másik vádra, hogy 

Most hozza be az igazgatóság azon üdvös hanem hírlapi vezércikkekben (igy !) akarja mi Ufjalusi apát úr személyét durván megser- 
újitást, hogy a boltos az alkoholtartalmú ita- aposztrofálni a városnak számottevő és érdemes tettük. Erre röviden felelhetünk, 
lók kimérése után megállapított fizetést kap és ; polgárait" — határozati javaslatot terjeszt be 
nem százalékot. Az alkoholmentes italok után ¡ elfogadásra.

úgy, mert az ellenfel nem gondol a kibékülésre,

Tessék összehasonlítást tenni a Közm. és
a Gy. H. számai között ápr. végétől máig. Tes-
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>. k * i vezi: : a két újság harcmodorát, hang- épen -"> provincia van. A választás lefolyása hanem megalkuvást nem ismerő, törhetetlen
jaí akkor minden tárgyilagosan gondolkozó ein- hasonlít egy kis .conclave”-hoz, csak nem tart hazafi, 
bor ui'-giíf'heti. hogy melyik oldalon volt sze- olyan sokáig. Az előzetes megbeszélések több 
nv \ -ív des *•> durvaság. Mi ennek az itélke- időt vesznek ugyan igénybe, hanem maga a vá-

Hatalmas beszédjének alapgondolata az
volt. hogy u r a I k o d ó t köszönt fel. szívé­

inek nyugodtan kitesszük magunkat s a vé- lasztás egy nap végbe megy. A meghatározott nek leikének, agyának uralkodóját : a nem- 
g'-u meg nadrag és szoknya porolást s egyéb napon ugyanis mindnyájan a generális vicarios zet¡ s z a b a d s á g és nemzeti függ e t- 
fenyegetfst sem ígérünk. Értjük, hogy a Köz ni. miséjen áldoznak, szentmise után mindannyian lens ég eszméjét ennek hű vallóiban és
P"Ü!;k;ii is kő/eieti aiiásfoglalasa fajt az apát körmenetben vonulnak a szavazó terembe, ahol harcosaiban 
urnák. A/t is értjük tehát, hogy minduntalan egy egész órai elmélkedés után megkezdődik

Hálás azért a ragaszkodásért, szerétéiért, 
melyben része volt installációja és a jelen al­
kalommal is. melyet azonban nem személyé­
nek. hanem azon rendszerváltozásnak tulaj­
donít. amelynek ó e megyében képviselője. 
..Hiszen ez a rendszerváltozás- úgymond — 
csodálatos, tüneményes, fényes ! Oly fényes, 
hogy nem is csoda, ha némelyek. kiknek 
szeme nom szokott n szubadsng napjnnuk 
ragy ogó tényéhez. még nui som látunk : 
azt hiszik, csak egy vakító villámlás volt csu­
pán s utána sötétség lesz. Nem tudják, hogy 
a nagy sötétségre annál fényesebb világosság, 
borúra derű jön. hogy mennél északabbra me- 

t gyünk, mennél hosszabb az éj ott, annál hosszabb 
után na a nappal, tízek nem látnak, mert 
vakok ; //#•//) hisznok. mert félénkek hinni 
meg. gvávúk arra. hogy hízzanak.u A mai 
helyzetet frappánsan jellemző szavakra óriási 
lelkesült éljenzés és taps tört ki. Mindenki­
nek a szívéből beszélt a vezér. Beszélt aztán 
arról, hogy a szövetkezett pártok mind in­
kább a nemzeti egységes akaratot képviselik, 
amely előtt akadály nincs.

annak .-gotésevvi akart minket leszereltetni, a szavazás. A teremből senki el nem távozha- 
hogy .i K • m. mint egyházmegyei lap ne fog tik addig—hirtelen betegség esetét kivéve, a mig 
... k. /••k h- ív; dolgokkal. Hat ez megint furcsa az új generális meg nincs választva. Hogy ki 
i g ka l.ytvh.-rvar. mint püspöki székhely, az lesz az új generális, azt természetesen még nem 
<t í- V kath ü:,-izmus központja. Az itten élő lehet tudni. Kmlegetik a galíciai tartomány pro- 
kath> í;kasok politikai, társadalmi, vallási erde- viuciálisát P. Ledochovskit. a kinek képzettsége, 
k : -sak tárgyalhatja az a lap. amely épen életszentsége általában ismeretes, s a ki egyúttal 
az tí ¡.aku t át c/t az apai ur igen jól tudja), grófi családból is származik. Mellette még sokat 
hogy szabadabban, fesztelenebből foglalkoz- emlegetik P. Mesciilert is. a ki örökké víg ke- 
hassek a i.api v-vmvnyekkcl i.-. Vehettük ezt a délyével a szentek vidámságát juttatja eszünkbe. 
gyuiaiclitTvari dolgokkal is annál is inkább, mert s a kiknek alapos aszkezissel telt müvei már 
erre lapunknak mindig csak kis területét tesu- számtalan katholikust vezetnek az erény itt a in 
pan most teszünk kiveteki használtuk fel. úgy. és sok más vallási! testvérünket vezették vissza
!: g y az egyházmegye érdekeit nem esőn- Krisztus egyházába. Különben a jezsuitáknak
kitettük inog. A lapszámok külömben erről is nem az a nehézségük, hogy ki lesz alkalmas ; 
ténye- bizonyságot tesznek csak nem kell rend kormányzására, hanem az. hogy a sok ki­
rosszakaratú szemüvegen át nézni. Tehettük to- tiinő közül a legkitűnőbbet kiválasszák, 
vábbá annál is inkább, inert a Gy. H. egész — Hol teremnek az igazi hősök ! Az
lapszámokban arra törekedett, hogy a központi Egyházban. A benső vallásos érzület a legret- 
papr.igot és a gyfehérvári katolikusokat pel- tenesebb veszedelmek közt is hősies nyugalmat 
let gern: áiiitsa s az egyházmegye előtt denun- a(] a léleknek, megacélozza az idegeket s létre- 

.a.ja. frei kellett tehát szólalnunk e támadások hozza a legnemesebb altruizmust. Kzt az igaz- 
eueü Most mar világos, hogy ezeket a eikke- ¿¿got bizonyítja a .Sirio" gőzösnek rettenetes 
két l jfaiusi dr. apátkanonok úr irta. fr.z nem katasztrófájánál történt felemelő jelenségek. — 
lehet elég ok arra. hogy a magunk álláspontját Mintegy SOU kivándorló igyekezett e gőzösen 
ne v-delmezzük. így átlván a dolgok, nem iri- Amerika felé. A gőzös a spanyol déli partoknál is. amelyek itt is, ott is. legnagyobb részben 
gyűljük a kiutalványozott bizalmi nyilatkozatot tenger alatt rejlő sziklába ütközött. Az össze- pedig az alkotmánypártra árnyat vetnek, de 

mi egymagunk is megtudjuk védeni igaz- ütközés oly heves volt. hogy a hatalmas hajó e párt áldozatkész, tiszteletreméltó magja az 
Ságunkat, aminthogy mindig meg is teíszük s rögtön stilyedui kezdett. Iszonyú pánik keletke-, elemek súlyát tudja értékelni érdemeik sze- 
hátv. ■ leimet nem keresünk. zett a hajón. A roppant tömeg vakon törtetett ’ rint. Az árnyéktól pedig félni nem lehet.“

1 sak még egyet, fr\ hó li án d. e. két úr. eiö. hogy eleiéi megmentse. L'tas férfiak, sőt Szavait azzal a kívánsággal végezte, hogy 
Teri I Időn dr. é- szász Pál ügyvédjelölt, mint edzett matrózok késsel és forgópisztollyal tör- mindenik igazi küzdő .érje meg a biztosított 
Tjfalusi dr. apát ur megbízottjai azon kérdéssel tek maguknak utat a mentücsónakok felé. Aki nemzeti függetlenség és szabadság teljes dia- 
jöttek lap szerkesztőjéhez, hogy a Közm. bírta, marta. Asszonyok és ártatlan gyermekek dalát s a napot, melyen leborulva, független 
legutóbbi szamában megjelent szerkesztői üze- hulltak el a ki sektől es golyóktól. Az emberből földön adhassunk hálát Istenünknek szabad 
net az apát urra vonatkozik-e.

„Igaz — monda — tolulnak oda oly elemek

kitört az állat. KI,ben az öriileles élet-halál nemzetünk boldogságáért.“ A beszéd hatását
> szerkesztő határozottan kijelentette, hogy harcban csak két férfiú maradt nyugodtan : egy lehetetlen szavakkal jellemeznünk, de egy 

' kérdésre nem felel, inert ebben presz- amerikai püspök és egy szegény szerzetes. Kzek bizonyító tényt felemlítünk, 
szint lát. fr'.z tehát a magyarázatadásnak nem volt maguk köré gyűjtötték az áldozatra szántakat Jenői Elek dr. ügyvéd, aki eddig mindig 
.mindent,kitérésekkel“ való elkerülése. Nyílt s rendületlen nyugalommal imádkoztak a ha- a túloldalon volt. csinos, lelkes beszédben jc- 
beszéd Voit ez fr'urcsa volna ugyanis, hogy a Iáiba menők leikéért. Nem magukra gondoltak, lentette be csatlakozását a párthoz. Sokan 
szik-sztok akárkinek au túsz u «geszti ójára nem igyekeztek menekülni, híveiket áldva és szólaltak lel még lelkesebbnél-lelkesebben, 
I".' .M tartozzanak adni. abszolválva merültek alá a tenger hullámai közé. mígnem a főispán búcsúszava után a közön-

Kzek voltak az igazi hősök ! ség is oszladozni kezdett.
Az alsőfehénuegyei függetlenségiek 

összejövetele. A cím ugyan az volt. hogy aHÍREK. fiz az est is megmutatta, hogy Alsófehér 
is megindult azon az úton. amely hajdani di­
csőségéhez visszavezeti. És ez nem helyi ér­
dek. Ez egész Erdélynek érdeke — azért 
foglalkoztunk a dologgal bővebben.

nagyenyedi függetlenségi párt tart aug. 5-ikén 
— PÍN|mk Iirilllk «Utility111vltósiígil pártvacsorát, de ez a szerényebb keret annyira 

a -van káplán ki.-vretében mar tiz kiszélesbüit. hogy a megyének minden részé­
ből számosán jöttek össze a találkozóra. Két-nap elült klimatikus gyógyhelyre utazott, 

ahol orvosi tanácsra valószínűleg az
Tulipánkert Gyulafehérvárt. A Tuli-százan felül foglaltak helyet a fehér asztal

körül, melynek élén a megye főispánja Ke- pánszövetség központja városunkban egy nagyobb
cL'-z hona} km i at fogja tüdócsiicsliunitjá- mtinv Árpád báró foglalt helyet. Terme- szabású népünnepet óhajt rendezni, melynek ér-
nak maradványait gyógykezelni. Most szeles, hogv ez a körül mén v csak fokozta dekében érintkezésbe lépett a helyi vezetőséggel,
ül őmmel értesülünk arról, hogv szeretett azt a lobogó lelkesedést, mely a sziveket kii- A helyi fiók választmánya eddigelé úgy állapodott
Fopá-ztornnk gyógyulása állandó s rövid lömben is betöltötte. Hiszen még nem is meg, hogy az ünnep megtartására legalkalmasabb

olyan régen álomnak is merész lett volna, időnek véli szept. 8-ikát. L'jahb tagokul be ira t-
hogy éppen Alsófehérmegyében nagyszámú koztak : Ózv. Benedek Zsigmondné. Deutsch
48-as férfiak körében 48-as főispán jelenjék Mórné, Deutsch Manőné. Deutsch Bálma, Deutsch
meg. Am az igazságnak győznie kell. Ezt a Ella. Faul Bélámé Kelen Henrikné. Kulin Aranka,
győzelmet ünnepelték aug. 5-ikén Nagyenye- Mendel Ma nőné. Dr. Náthán Bernât főorvos,

Az új jezsuita generális. Április 18-án den. Az első áldomást Fogara si Albert a Dr. Béter Jánosné, Schuller Lajosné. Üzv. Stem-
fialt g jezsuiták generálisa. Azóta l\ Bogé- pártkör elnöke mondotta 'a főispánra, mint a mer Miklósné. Zlamál Ágost tanár.

Eredd; k->:mányozza a rendet, mint vica- pártkör díszelnökére és a 
mis genera;;-. A választó gyűlés szeptember 1 -én legfőbb őrére, akinek zászlaja alatt teljes rád súgót nem ismerő szorgalmának eredménye 
iil össze, h »gy az elhunyt generális helyett újat győzedelmet lehet remélni. Után na szorongó a Tulipánkert tagjainak újabb szaporulata. Adja 
v a! a-szón A választó gyűlésen a provinciálisokon figyelem és csend közepette a főispán emel- Isten, hogy mindnyájan egyetértve munkálkodjunk 
kívül még minden provinciából két elector vesz kedett szólásra, ki ez alkalommal is meginti- azon. hogy a magyar tulipán el ne hervad- 
rész. - igy az összes elektorok száma Tő. miver tatta. hogy nemcsak kiváló, tartalmas szónok, jón soha !

idő alatt teljesen visszanyeri egészségét. 
— Távol létében az egyházmegyei ügyeket 
Fábián Sándor preláítis. nagyprépost 
intézi.

Ftrv
Jánosné úrhölgy cs Köb un lián Margit k. a. fá-
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— A tfulövész ellen való védekezés. A tehát azt vitatni, hogy placet-jog van; istente- rozás, úgy, hogyha a püspökök és maga a pap- 
belügyminisztérium közegészségi ügyosztá- len szamárság. És mi alkotmányosan iskolázott ság nem gondoskodott volna, bizony sokban 
lyának részvételével gróf Hadik János állam- magyarok ebben a tekintetben sokkal vaskala- nagyon silány állapotok volnának, 
titkár elnöklésével középponti értekezleteket posabbak vagyunk a copfos osztrákoknál, mert 
tartottak a belügyminisztériumban a tüdővész ! amikor ott a császárnak a vatikáni zsinat hatá- téssel való ellátásának módjára 
elleni védekezés dolgában, amelynek eredmé- : rovatainak kihirdetése ellen a placet megta- nézve d) alatt így határoztak : 
nyekép a belügyminiszter a következő ren- gadását javasolták: Stremayr osztrák miniszter

A kathoiikus papoknak illő (ize-

A kath. Státus saját egyháza papjai és szol- 
deletel intézte valamennyi városi és várme- ezt azzal akadályozta meg, hogy sajtószabadság gáinak fizetéséről, az egyházak szükségeiről oly

mellett ez nevetséges rendszabály. Miféle ráció | módon kíván maga gondoskodni, hogy azok a 
A tuberkulózis ellen indított küzdelem volna megtiltani, hogy egy püspök a templom- magyarhoni püspöki, káptalani s minden 

sikerének egyik legelső föltétele, hogy a be- ¡ ban felolvashasson olyat, amit akármelyik újság egyép egyházi javakból s mindennemű a vallás 
tegség lehetőleg már kezdete szakában fölis- számtalan példányban kinyomathat s amit annyi fenntartására tett vallási alapítványokból, mint 
mertessék. úgy az egyén gyógyulása, mint a ember olvashat el és fel, ahány épen olvasni nem főpásztori vagy megyei magán ja vak- 
fertőző csirák ártalmatlanná tétele céljából. A tud. Lám, a magyar király apostoli tekintélyét ))(jj hanem, mint a kath. egyház sajátjából az 
végből tehát, hogy az általam fölkarolt és már nem óvta ily egészen egyszerű és józan öskereszté

gyei törvényhatósághoz :

riy mód szerint láttassanak 
el ; ezen összes e g y h á z á 11 o in á n y i javak-erélyesebben folytatni kívánt védekezési moz- tanács, 

galom sikerét az említett utón biztosítsam. A közzétett szövegből kitűnik az is, hogy hoz számítja még a kath. státus: 
elhatároztam, hogy az ország több helyén a legnagyobb hlpokrizis az. amit 1870. óta a 
kezdetben a főorvosokkal rendelkező közkór-

a) azon készpénzbeli fizetéseket, melyeket 
politikai kormányok a kathoiikus autonómia lé- eddig az állom á n v az egyházak szükségeire 

házakkal biró törvényhatósági városokban, lesülésének megakasztása körül a királyi felség- papoknak s egyházi szolgáknak, a kegyurasága 
köpetvizsgáló-állomásokat logok létesíteni,ahol jogok. az. egyház hierarchikus szervezete s a ajatt álló plébániákban adni és fizetni köteles; 
az orvosok vagy betegek által beküldött gya- parlament által szükséges becikkelyezésre való 
mis köpetek bakteorológiai vizsgálat alá log- hivatkozással elkövetnek. Az 1848. XX. t.-c. a
nak vétetni az iránt, hogy tuberkulózis ba- kath. egyháznak a többi vallásokkal együtt tö- xl„ türvénveikk ¿ital kárpótoltatni rendelt jö- 
ci'lusokat tartalmaznak-e? Ezzel nemcsak a kéletes szabadságot adott. De a liberális rend- Tede]eillbeli Veszteséget, aminek minél hamarább 
korai diagnózis megállapítását óhajtom meg- szer parlamenti deszpotizmusa és a mmiszte- yaló kárialanitását annál sürgősebben követeli 
könnyíteni, de egyben módot ,s nynjtan, a riumok állam,nindenbatósági törekvései követ- a ka(h Suitlls. mivel a dézma-vesztett kisebb 
kezelőorvosnak, hogy a beteg lakasan köve- kezetesen megakasztották ennek a törvényesen,^- papság annak elvesztésével csaknem min- 
tcndő egészségügy, szabályokat biztos diag- megadolt szabadságnak a kifejlődését. - mert den jQvedelmi forrastul clesctt. A kath. Státus 
nózis alapján megállapíthassa s a beteget ; a párturalom érdekeit fenyegette volna a katho-1 továbbá az emlitell összes egyházi iavakat. mint 
megfelelő higiénikus viselkedésre oktassa. A i¡kusok- szervezett testületé, 
beküldő orvosokra és felekre a vizsgálat tel-

b) a kisebbrendü papságnak a dézma meg­
szűnése által okozott, de a magyarhoni 1S47—S-ik

számos honi törvény által biztosított kétság- 
Ime, az 1848. év emberei úgy értették azt tclen sajátját, az összes magyarhoni 

jesen díjmentes lesz, a vizsgálóorvosok jutái- R t8rvényti |10gy annak erejénél fogva ők min- kath. egyház részére megtartja: azon 
marói magam akarok gondoskodni. Mielőtt den tov4bbi parlamentirozás nélkül életbelép- javadalmaknak összeírására, kommasszálására. 
azonban e tekintetben intézkedném, tájéko- tetbetik mindazt, amit az egyházi élet szabad kezelésére, a magvar nemzeti zsinat által, egv- 
zódni kívánok az iránt, hogy a szabad ki­ kifejlődése okából szükségesnek látnak. házi és világi tagokból álló vegyes liizott-
rálvi táros közönsége tulajdonát képező köz |,;z ]ett v0[na Célja a nemzeti zsinatnak simányi kíván kineveztetni, inelv az így össze-
korház e vizsgalatok teljesítésére va, a ozi -e ¡ h gzt a céyat e( is érje. azért tartódon ez sitendö egyházi javak mennyisége szerint, az 
s ezt a szolgálatot saját viszonyaihoz mérten 
miként gondolja teljesíteni ? Fölhívom ennél­
fogva a város közönségét, hogy erre vonat­
kozó jelentését hozzám mielőbb terjessze föl.
Budapest, 1906. augusztus 7. Andrássy, s. k.

a püspökmegyei zsinat s ezt megelőzőleg a Stá- egyházi tagok díjazásának felosztásában szük- 
tusgyülés is. Ma pedig mindenféle állami szem- séges maximumot és minimumot meghatározza, 
pont s politikai furfang belekeverése által úgy j s így az összesített egyházi javak, az egyházi 
elposványositották a 48-i törvény által teremtett személyek fizetéssel való ellátásának, mint szín­
tiszta helyzetet, hogy talán csak egy második téli a cultus és egyházi szükségek fedezésére 
negyvennyolca tudna minket természetes joga- kiválható költségek lorrását teendik. Hogy pe­

dig ezen összes egyházjövedelmi forrásokból, a— Elektro-Bioskop. Már több Ízben volt 
alkalmunk városunkban mozgófényképek repro­
dukálását látni, de egy sem volt oly töké­
letes és egynek sem volt oly vonzereje, mint a 
jelenleg itt tartózkodó Lifka-féle elektro-bioskop- 
nak. Az. előadások minden nap nagy számú kö-

inkba visszasegiteni.
Az élelmes protestánsok, jóllehet teljes az már felhozott szükségek annál könnyebben fe- 

vallási szabadságuk, amihez eddig egyetlen deztethessenek, a társas káptalanok megszűnte- 
alkotmányos miniszter se mert hozzányúlni, — lését, a szükségfeletti kanonokok, apát- és pré- 
folyton zajongnak. inkriminálnak, opponálnak, postságok redukáltatását a kath. Státus e 1 v i-

.. . ..... . , . fA,.Anon protestálnak amiatt, hogy az 1848. évi XX. tör- leg elfogadja s annak idejében életbeléptetésére
xonsegnek jelenlelebe folynak le a fokepe, j ^ ^ ^ végrehajlva g küvetellk an_ igyekezend.
a uu.tce- művészi "ixi e cne • ■ a mű ír ^ & teljes végrehajtását. Hát hiszen ugyan Mivel pedig az egyházi javak a kimondott

higeszü ember legyen az, aki nem látja, hogy elv szerint a papok és egyházi szolgák illő el- 
emögött a nagy lárma mögött az a szándék látására elkerülhetetlenül szükségesek, s mint 
lappang, hogyan is lehetne csak az állami ha- m a
talom segedelmével a pápisták vagyonát elsze- gánjavaknak tekintendők, azért a kath. Ma- 
rezni : mindazonáltal az is világos, hogyha a tus az úrbériség eltörlése által okozott jöve- 
hazai katholikusok félennyi elszántsággal és delmi hiányt a püspököknek, a káptalanoknak 
eréllyel követelték volna és követelnék az 184b. és minden egyes egyházi tagoknak éjien úgy 
évi XX. törvénycikk végrehajtását, egyházi ügyeik- kívánja kárpótoltain]', amint az a magán fűid­
ben való teljes önkormányzatukat már régesrég birtokosoknak az 1S47 8-beli IX. törvénycikk­

ben kimondott elv szerint kárpótoltatni igértetett.

U

változatosságának tulajdonítható. Tiszta meggyő­
ződésből a legmelegebben ajánlhatjuk minden­
kinek az elektro-biosköji megtekintését. gánegyének ellátására szánt javak, ma-

CSARNOK.
Püspökmegyei zsinat.

(Folytatás.) 3.

A zsinati rezolució c) pontja azért is érde­
kes, mert szintén anno l<848-ban kelt s mégis 
az 1870. évi vatikáni zsinat után akadt sza­

kivívhatták volna.
Azonban a hazai jirotestánsok tévednek 

abban, ha azt vélik, hogy a katholikusoknak 
akkora egyházi és alapítványi vagyonuk 
amely nemcsak maguknak a katholikusoknak gajJ0naterméstől kepe nevezete alatt adni szo- 
elég, hanem, hogy abból esetleg még ő nekik koU fizetés körül felmerült nehézségek onnan

láttatván eredni, hogy midőn az ország más

Végre:
A székely megyékben még eddig létező s 

hívek áltál lelkipásztoraiknak őszi és tavaszi
b a d e 1 v ű magyar miniszter, aki a sajtó- és 
véleményszabadság korában a szabad gondolat 
és szabad szó napjaiban királyi dorgálásra idéz­
tetett magyar püspököt azért, mert imhol a rég
eltörölt és hivatalosan buta placet-jog ellenére .......
ki merte hirdetni az infallibilitást : és mert még : íme, már ezen az 1848. év, statusgyulesen honpolgárai a pap, dezma adasa alul törvény,-
most is vannak a királyi magyar tudomány- és zsinaton meghányták-vetették, mikép lehetne leg felmentettek, s a dezma megszuntetesevel 
egyetemeken és jogi akadémiákon elvan profesz- a meglevő egyházi és alapítvány, vagyont úgy jövedelmi hiányt szenvedett kisebbrendü pap-

kezelni és úgy beosztani, hogy mindenkire jus- ságnak köz-álladalmi költségen leendő kármen-
a tisztesség tesítése kimondatott, akkor még fenáll a

van,
::

is juthat.

szórók, akik valóságos diihvel nyargalnak a pia-
eetjog vesszőparipáján. I'cdig "holt bizonyos, ! son annyi, amennyit a szükség és 
hogy ha volt is ilyen jog (azaz. hogy hiszen mértéke szerint is számításba kell venni, 
volt, de jog nem volt), azt az 1848. évi XX. 
t.-c. gyökerében megszüntette a tökéletes sza- 
badság és egyenlöjoguság kimondása által. Ma írott malaszt maradt ez a sok kemény elhatá- gabonabeli őszi és tavaszi termeseikből, nem

székelyföldi kepézés, mely főleg a szegénységre 
Hoztak is erős határozatokat s ma 58esz- nézve a dézinánál sokkal es annál nve­

tendő múltán be kell látnunk,hogy mindezórálg masztóbb. mivel a hivek évenkinti szalmás
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tíz k a i a ii g y a b . • l egyet, hanem 12 ka- aztán birtokos alanya az összesített hazai kath. megtartja, sőt kijelenti, hogy az m agán va- 
langyara felmen«» uszi úgy mint tavaszi terme- egyházi vagyonnak, melyet aztán meghatározott gyón stb. Hát ez bizony nem igen állhat meg 
s.\ {menyükből külön-külün három kalan- arány szerint úgy osszon el, hogy mindenhova a lábán. Ha közvagyon alatt csak állami vagyont

értenénk, rendben volna a dolog. De már azgyát épen ngy tartoznak fizetni, mint az. aki- jusson annyi, amennyi kell.
Magának az eszmének a negyvennyolcas ; olyan vagyont, amelyből jóformán 1*>—20 ezernek száz vagy több kalangyája termett, s mégis 

-ak 12 kaSangyar.'1 köteles kepézni; — ez év viharos eseményei közt. amelyek nemesi ember kapná a maga életfenntartási járulékait, 
k i hutari>/tni>'tt : túr vény ut j a n i kiesz- előjogot, úrbért. robotot, dézsmál stb. elsöpör- bajos volna a magánvagyon fogalmához kötni, 

n it'S1'. tv-gy valamint az ország többi részei- tek. megvolt a maga faseinálú hatása s az ak- kivált ha azt is számba vesszük, hogy a magán- 
i < a honin.¡gan.ik a kepevei eredetére kori ivadék szemében legegyszerűbbnek, sőt na- vagyon egyik fóisinertetö jele az örökölhetőség 

vv -Y‘ in V s V t ti papi d-zma alul gyón könnyen kivihetőnek és megvalósíthatónak és az értékesítés kötetlensége. Mert lám, a mos­
tani javadalmi rendszer mellett, amikor az egyesívna ■ •; :?vk. .,gy a .- »-kelyi’üid lakossága is a is tűnhetett fel. 

kv¡--' nv'-:naszto terhe alul felszahadittatván : az Azonban: egyházak vagyona idöröl-idöre tényleg más-más ja­
ni kérdés, sőt bizony nem is kérdés, hanem vadalmas kezelés alá jut, nem állhat meg a modernin:.* ■ r*‘-.lvii«:o v.-sztovg kárpótlását az 1S47—8.

w; XII!. íorv.'Mxvikk értelmében a Status (mar egyszeribe mindjárt felelet is. hogy a pápa az neinzetgazdászatnak a kötött vagyon ellen való
-gyetemes egyház érdekeinek szempontjából amaz okoskodása, hogy mivel az nem lorog, 

így a 1 --vüiiin : > am.g vz meglesz, belvnyugodhatnék-v egy így szervezett nemzeti nem is fejlődik s ami a fő. az alkun elesik altul
e g y h á z á ! I o m á n y h a ? Mert szó. ami szú, a jövedelmétől, ami örökösödési es átírási ille-

1 o i ; v nagy m érdekes, bárha fő- de az így szervezett egyház-állománynak lék viliién a magánbirtok forgatásából reá há-
;x - v g y határozat, amiről bizony nemesük magának támadhatnak centrifugál vei- randik. Bizony, ahányszor királyi kinevezés alap­

éi ' >rma:i maga se tehet, mert az 1S4S. w leitásai. hanem a közállomány, ez az újkori jan uj javadal inasra száll át a javadalom, en-
o : . a sorsharagnak egyeli, vészterhes szü- mindenhatóság is sokkal hamarább elnyelheti, nek az új javadulmasnak kincstári kinevezési

!• »tívive! együtt látván napvilágot, nem csuda, 
hogy magán visen az idők anyajegyet. Ez pe- egy

nány Szerit

marad a statwskvo. mondja tovább.

b) és vájjon melyik állam volna hajlandó illeték ennén jóval többet kell űzetnie, 
akkora darab kötött vagyont, amely foly- örökösödési vagy átírási illeték, 

vhg a rohamos r. formálási buzgoságnak meg- ,on nöhet. egyetlen tőle független jogi személy 
go ml o i a t i a n f e 1 ü 1 e t e s s ég e.

mint az

Meg aztán a királyi javadalmasok olyan
kezében tudni, mikor például az új kor jogi életkorban jutnak javadalomba, hogy bátran le- 

• ;V ; erdélyi kimondja, hogy a fejlődése az Egyesült Északamerikai Államokban bet állítani, a birtokos változása ezen kötött
! ! K! K;‘-i - r‘ maga kivan gon- rnagat a jogi személyt, mint birtokos alanyt birtoknál sokkal gyakoribb s így az államjüve-
<1 ok o-i n ;. ; o. y muden, hogy a magyar- Sem ismeri többe s mikor maga az egyház sem dehne is több iít, mint a kötetlen családi bir- 
h -- - • gyi;uz; javakat egyesíteni kell stb. követeli sehol, hogy ót mint világegyházat is- tokok változásánál.
Eszerint hát " in a ~ a 11 szomszédukéból akar merjék el birtokszerzö gyanánt, hanem megelég- A mi negyvennyolcas zsinatunk óta elmúlt 

: Xagyis. ami az enyim az sz¡k. ha az egyes egyházak, intézetek stb. bir- idő megérlelte a segítség helyes és törvényes
¿ ami a tied az 15 uz vnyem- Azl toklását s birtokszerzését elismerik s nem há- útját a kongnia kiegészítésének eszméjében; 

nem kérdik, hogy a szomszéd mit szól ahhoz, horgátják. 
h"gy az övéből akar az erdélyi Status magáról

néhai Lönhart Ferenc erdélyi püspök pedig meg 
c) Jó lélekkel lehet állítani, hogy hazánk- is valósította azt. Jónak látjuk pedig itt följe- 

ban az egyházi vagyon tetemes, sőt túlnyomó gyezni. hogy a vallás és közoktatásügyi in. kir. 
része magánosoktól eredő alapítványi vagyon, miniszter utján azt is kérelmezte u felségétől. 
Még a királyok által alapított és javadalmazott hogy a püspök által létesített kongrua-kiegészi- 
káptalanokban is vannak tisztán magánosok, lés. azért, hogy az utódokra nézve is kőtelező 
alapításából eredő javadalmak s javadalmi for- legyen, királyi jóváhagyás alapján mind állandó 
rások. Hát a hitközségek javai és alapítványai? ¡ dologi teher az erdélyi püspöki javadalomra 
Azok legnagyobb részben külön meghatározott irassék. A miniszter hivatalos bölesesége azon- 
rendeltetéssel biró és magánosak alapításából ban a megfelelő előterjesztést azzal az indoko- 
eredö dolgok, amiket csak amúgy rövidesen egy lássál mellőzte, hogy mivel a kongnia rendezés 
nagy országos pénzalapba összesöpörni s ott és az autonómia létesítésének ügye az egész 
bank-rendszer módjára kezelni az alapítók ré- vonalon folyamatban van, Erdélyt illetőleg nem 
szérűi kifejezett s az egyes egyházak stb. ré- lehet külön intézkedést tenni, hanem az erdélyi 
széröl elvállalt rendeltetés elmellözése nélkül püspöki megye kongruáját is a magyarországi

megyék hasonló ügyével együtt és egyöntetűen 
Meg aztán soha senki sem tett számítást, kell majd rendezni. A boldogult püspök úr, 

hegyhát ha csakugyan kommaszálnák az összes mert akkor már nagyon beteg volt. — abba 
meglevő egyházi vagyont, tényleg elég is volna-e hagyta a dolgot, 
az minden felmerülő szükség fedezésére. Mért- 
hát bizonyos fizetési kategóriákat kellene fej- /.etem szerint — egyik feladata lesz az is. hogy 
állítani fix maximummal sa jövőt is szem előtt esetleg a Státusgyiilésse) közös akcióba lépve, 
tartani az intézmények szükségszerű fejleszté- erélveaen sürgesse a királyi jóváhagyást, még­

pedig azon az elvi alapon, hogy az erdélyi egy- 
Állitorn, hogy az így kontanplált országos házmegye ragaszkodik a maga törvényben biz-

maga gondoskodni.
Node ennek a határozatnak az a gyökere, 

hogy ok visszaakartak térni az öskeresz- 
t e n y módra, vagyis az egyházi kommunizmusra. 
Es hát nemcsak ok hitték akkor, hogy ez így 
lenne a legjobb, hanem bizony meg a hetvenes 
évi hírhedt autonómiai kongresszus is ebben a 
baihitben leiedzett, s habár nem is olyan radiká­
lisan, de mégis ezen felfogás alapján dolgozta 
ki elaboratumát, melyről az idő előtt sírba szállt 
tudós és kedves A-rhenbrier budapesti egyetemi 
professzor úgy nyilatkozott: diviseront sibi to- 
tam Hungáriám.

Nem akarunk itt annak a történet-filozófiai semmikép sem lehet.
tételnek a taglalásába bocsátkozni, hogy tizenöt 
evszáz multan lehetséges-e. tanávsos-e felújítani 
egy intézményt, amelyről tudjuk ugyan, hogy 
fenáilott az -segyházban, de nem tudják ép oly 
bizonyosan, hogy jo is volt-e, mert ha olyan na­
gyon ju volt. mint ahogy 4s-beli apáink hitték, 
miért tért el attól az egész egyház, úgyhogy 
rövidesen egészen nyoma veszett.

Meg aztán akkoriban is. az egyes egyházak­
nak vagyonából a püspök ellátta azon egyház 
papjait : --akh'igy majdnem minden egyháznak 'kommunizmus egyszerűen megakasztaná a fej- tositott önkormányzatához, melynek régi törvé- 
V 1: püspök*:-. A vallás terjedésével sa plébániai lödést- mcrt gyökerében aláásná az egyesek nyes formáját még abban az esetben is fenn 
rendszer kifeji."lesével ezek a viszonyok telje- aldozalkészégét. Egyrészt lábra kapna az a hit, akarja tartani, ahogy tényleg létesül a hazai 
sen megváltozván, az egyház fegyelme*is átala- ^''gy hát hiszen az országos alapból mindenre kath. autonómia s épen azért püspökének kon- 
kult. A rl/viiküeie-vdik évszáz 4s-as évére át- telik- ,ne" hogy mire való pazarlás volna egy grua-rendezö intézkedése teljesen független at- 
száli beneíV.áhs intézmény é~ ennek jogi óriási országos alapot újabb alapításokkal gaz- tói. hogy odaát mi lesz és mikor lesz. avagy, 
tarta.::-,;: évszázadok fejlődése volt. amit csak da8ilani- A Dunuba vizet hordani? hogy egyáltalában lesz-e valaha kongruájuk.

Igv azonban látják a hivek az egyes egy-

De a legközelebi megyei zsinatnak, — né-

sével.

amúgy — máról holnapra átgyúrni nem le­
hetett.

De abból, hogy az 1848. évi zsinat vagyon- 
házak, iskolák, intézetek stb. szükségeit és szí- közösítő határozata Írott malaszt maradt, azt is 

D" l-a volt is az .e gyházban egyházak vesen adakoznak. És a saját magam tapaszta- láthatjuk még. hogy bizony kicsiny hitüek voltak 
k.ciiiimniiizmus. olyan egyetemes bárha lasa szerint is állítom, hogy sokkal többet is az akkori emberek. A jozefinizmus és az áliami 

r-z.:_' . egyház, kommunizmus, mint a milyent tennének, ha hogy egyes pásztorok buzgúsága gyámkodás hatása megszűnvén, azt hitték, egv- 
a -f> évi stát ¡-gyűlés és zsinat kontemplált, mi- nagyobb volna, 
dön .Ossza.« e g y h à z á 11 o m à n y i java k‘-

szerre minden összeomlik s holnap már nem lesz 
Kgyébiránt maguk, akik anno 1848. igv betevő falat, hacsak a politikai állam helyébe 

r"l - — .-"lia és sehol sem volt. Mert határoztak, szintén érezték, hogy sikamlós egy újabb kenyérosztót nem állítunk be, az
amint a leni érintett kifejezésből kitűnik, ük talajra állottak, mert jónak látták határozatukat egyetemes hazai egy házál 1 o m án y l. Lám, 
hazánkban egy egy' áz á 11 o mán y t kontemp- azzal a további jogfenntartó és ünnepélyes ki- dacára annak, hogy nincs sem kommunizmus, sőt 

' :k. vagyis a hazai kath. egyházat mint kü- jelentéssel megfejteni, hogy azért az igv kom- meg a kepe stb. is a régiben van. mily hatalmas 
a -tat ást akarlak volna szervezni, oly érte- masszáit hazai egyházi vagyon, mint honi tör- a fejlődés azóta 1 A papságnak van tekintélves 

end vu. hogy ez az egyház-állomány legyen, vények által kétségtelenül biztosított tulajdonát nyugdíjalapja, segélyalapja, ott a Fogarasy-féle
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egyetemi alap ; a sok szép növelde mind azóta j N Y I L T T E R
lett s középiskoláink is örvendetesen fejlődtek. ___
Nem kell félteni, nem kell beamier észjárással mm m m — „
nézni azt az egyházat ! Élő és éltető valóság az. (¿S21«k F OVI«. l«.6Ígea színezett szobapalló fénymázt,
Ha százszor földhöz sújtják, százegvszer talpra áll.

(Folyt, köv.:

Közművelődés i.

heti a mázolást. A palló nedves tárgvgyal feltö­
rölhető. anélkül, hogy elvesztené fényét. Megkell 
különböztetni

sárgásbarnát és mahugoiiihuruát. mely akárcsak 
az oiajfesték födi be a padlót s egyúttal fényt
is ad Ezért egyaránt alkalmazható régi é> új 

külön e czélra épített és a legnagyobb Pall,,ra • ‘'|j''s,'n beföd min«i<*n foltot, korábbi
mázolást* stb. van azután

tiszta fénymáz (szinezetlen)
új paliéira és parkettra: mely csupán fényt ad. 
Különösen parkettra es olajfestékkel már beniá- 
zolt egész új pallóra valu. Csak fényt ad, ennél­
fogva nem födi el a famustrát.

Postacsomag, körülbelül négys/.ögméter 
- közép nagyságú szobára valói frt. ‘.Ml kr. 
vagy íl1 márka.

Gvfehérvárt a Hunyadi-téren
A szerkesztő üzenetei.

kényelemmel felszerelt csarnokbanr. J. Róma. A kérdezett költeményt Mindszenti 
Gedeon irta. Ha tahin ott nem volna hozzáférhető, érte- A legelső ilynemű vállalat, saját gözdinamó lo-
s’.K's után szívesen elküldjük. Az ¡«ért dolgozatokat var- komobillal van eUátva és fényesen kivilágítva 
juk. Üdv !

LIFKA-feleliiblini ¡'¡•■¿•‘tck. írva vagyon (Máté VII. 4. .*>.) .
„Mit nézed pedig a szálkát atyádfia szemében ; és a 
gerendát tenszemedben nem látod ? Avagy mint mondha- ; 
tud atyádfiának: Hadd vessem ki szemedből a szálkát: 
és ime gerenda van a te szemedben . . Vesd ki előbb 
a gerendát tenszemedböl és azután lásd, hogy vedd ki 
a szálkát atyádfia szeméből." Ez is irva vagyon (Máté j 
XII. 31.) : „Azért mondom nektek : minden bűn és ká­
romlás megbovsáttntik az embereknek: de a Lélek elleni 
káromlás nem bocsáttatik meg.“ Magyarázat : ,K károm­
lás abban áll, Ina valaki a szembeötlő bizonyságok és 
tulajdon jobb meggyőződése ellenére magát arra vinni 
törekszik, hogy a rosszul jónak, a jót rossznak tartsa.
Mivel ezen vétekkel az. akaratnak teljes megátalkodása ¡fitt b6milt8tV3.
es ellenszegülése van összekapcsolva, tehát mig ez tart. ___ , r .
természeténél fogva gyógyitliatlan és megboesáthatlan.“ DIÍlld6IlI13.p 6g6SZ ÚJ IHllSOr.

Naponta előadások: Hétköznapon este 7. 8 és 9 
órakor. Vasár- és ünnepnapokon 4. 5. 6. 7. 8 es 9 órakor.

I
I IBll iKMlllV

A közvetlen megrendelések minden város­
ban, ahol raktáron vannak ide küldendők. —feltűnően javított kinematográf.
Minta mázolások es prospektusok ingyen ésbér- 

• mentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól
e. mivel ezt anyok színháza, Mindenütt a legnagyobb sikerek mellett ¿öbb mint sséve^tezö ‘ ártmányt

Szigorúan családi jellegű műsorok, sok felé utánozzák * S hamisítják, rossz
és gyakran a célnak meg nem felelő minőség­
ben hozzák forgalomba.

(Szcnt-Ist.-Társ. népszerű kiad.).

Cristoph Ferenc
HELYÄRAK: I. hell 80 f„ II. hely 60 L III. hely a valódiszobapadló fénylakk feltalálójaPályázatok.
30 f. - Gyermekek 10 éven alul az I. helyen 40 f.. II. 

— .1 gytM-i'YÚszentmiklósi róni. helyen 30 f. és III. helyen 20 I. fizetnek. — Katónak órmes- 
kath. központi elemi iskolánál az egyik tértől lefele a Ili. helyen 20 f, — Műsor ingyen, 
tanítói állomás üresedésbe jővén, arra 
ezennel pályázat hirdettetik.

és egyedüli gyártója 

- - - - - - ni K A K TÁ II: =

DAHINTEN VIKTORMély tisztelettel

Lifka Ernesztin,
tulajdonosnö.

vaskereskedésében (¡VI L.U’KHKRVÁRT.a) fizetése a tanítónak a patronus 
község pénztárából havi elöleges részletek­
ben 71)0 korona.

>' >' >' 7 i. >' *7777

mmwMvmb) Lakbér 200 korona.
c) 5 öt lágy tűzifa, értéke <>0 korona.
d) faizási és legelési jog. mely csupán 

természetben szolgáltatik ki. értéke mint­
egy ion korona.

e) A jogosult tanítónak ö-öd éves 
korpótlék.

A kellően felszerelt pályázati folya­
modványok f. évi augusztus hó jo.-ikáig 
az iskolaszvki elnökhöz beadandók.

Gyergyószentmiklős, l'.ioö. augusztus !M

• TARTOS 
SZAGTALAN Nyavalyatörés!

$R|C.^^^\szubít

azonnal
ti használható

ti 1 ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban 
I: ¡ szenved, kérjen iratot, ingyen és bermentve kap-
1 ható a szabd. Hattyú gyógyszertár áltál Majna Frankfurt.

Csakis j 

Chrisloph-félej 
lakot kérjünk! i

si

II
1 KL J U i __

(tyri s to p^7 -Çcvk
A LEGJOBB MAZALO ANYAG A PADLÓKRA

AAAAAAAAAAAAAAAAA
Lsh.'t-v,. teszi hugy a szobák mázolás ahm is j Hirdetések jntányos árban felvétetnek e
hasznaitassanak, mivel a kellemetlen szag es : u </

lap kiadóhivatalában,

hó 7.
i'rrcnt y.i Károly

iskulaszéki elnök. lassú, ragadós száradás, mely olajfesteknek es 
az olajlaknak sajátja— elkerültetik. E mellett 
használata olyan egyszerű, hogy kiki maga vegez- ▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

Főpásztori körlevelek és másnemű könyvek,
avagy diszmüvek bekötését olcsó árban elvállalja, jól

és gyorsan eszközli

P A P P GYÖRGY könyvkötészete
Gyulafehérvárt.

A bekötésre szánt körlevelek jól csomagolva a legtávolabbi helyről is be­

küldhetők, a pontos összeállításért a vállalat felelősséget vállal.



Egy egész oldal területet elfoglaló 
hirdetés egyszeri közlési dija 

Egy fél 
Egy negyed 
Egy nyolczad 
Egy tizenhatod 
Egy harmincketted

Iparosok és kereskedők többszöri hirdetés megrendelése esetén 10"„ ár­
engedményben részesülnek.

A hivatalos hirdetések közlési dija külön árszabás alá esik és pedig 
□ cm. területes számítással, mely területnek egyszeri közlési dija 10 fil­
lérben van megállapítva.

Hirdetések szövegezését is elvállaljuk, de annak fejében külön 1 korona 
dij számittatik fel.

K. 10.—
6.—oldal
4.
3.99

2.>9

1.-

I

i
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= A hirdetések dija előre fizetendő, zzzzzz
Hirdetésekre vonatkozó megrendelések és pénzküldemények a kiadó- 

hivatalba intézendők.
Tisztelettel

*
M

■
a kiadóhivatal.

8m
Kiadja az Emelni Romai Katholihus Irodalmi Társulat Nyomatott Papp György könyv-nyomtató intézetében.

ö2-ik szám.KözművelődésS.

F Felhívjuk a t. közönség becses ügyeimét azon körülményre, hogy a ^
Közművelődés jelen alakjában hirdetéseket is közöl.

M

Knnélfogva tért mer lapunkban az adásvételi ügylet iránti érdeklődés is. a mennyiben birtokok
eladását, vagy vételét, haszonbérieteket, állások betöltését, árverések vagy ár­
lejtések határidejét, ipari és kereskedelmi cikkek ismertetését és ajánlásai
szerűen lehet eszközölni. — továbbá

::él-

gyógyfürdők, nyári lakok, szőlőkertek, gyógyító és 
tápszerek, borok, ásványvizek és másnemű italok eladására vagy vételére és 
mindennemű szükségletek kielégítésére igen kényelmes módon lehet eladót.
illetve vevőt találni.

.-..a-n-.-vii lehet továbbá a KÖZIllÜVelÖdésbeil való hirdetés utján értékesíteni

eladásra szánt könyvtárakat, irodalmi műveket, zeneeszközöket, festményeket, 
könyveket, képeket, ujságlapokat. szobrokat fegyvereket, régi pénzeket, ékszere­
ket. bútorokat, háztartási gazdasági és más eszközöket sth. stb.

Hirdetési feltételeink n következők:


